

經文：約翰福音 1:15-18；約翰福音 14:6

講題：恩上加恩

(一) 獨立二週年了，著實要感恩

在一下子，不知如何感恩時，今天正要我們明白，甚麼是恩，有否感到真的經歷過恩上加恩，**Grace upon grace**，所以，要感恩，不能不感恩，我們要知道，恩是從神那裏來的，要向神感恩。

(二) 那「恩」作何解？ **Grace**

滿足，歡樂，愉快，好意，有所得著的同意詞。**Goodness; favour**

(三) 為甚麼「恩」**Grace**，在中文聖經多譯為「恩典」？

字典—典；標準也。典禮—典；盛也，大也。

那知道為甚麼「恩」後加上「典」嗎？這「恩」是大的，這「恩」是一絕對標準，即一定不會錯，因從神那裏來。

新約聖經有人統計過，提到恩典約有 **150** 次，保羅很喜歡講神的恩典，**150** 次中，保羅提過有 **100** 次，在羅馬書第五及第六章大概已有十次，八次。

(四) 恩典的四層面：

彼前 5:10「那賜諸般恩典的神，曾在基督裏召你們，得享祂永遠的榮耀，等你們暫受苦難之後，必要親自成全你們，堅固你們賜力量給你們。」

約 1:14「道成了肉身，住在我們中間，充充滿滿的有恩典，有真理。我們也見過他的榮光，正是父獨生子的榮光。」

「諸般」，即各樣，「諸般恩典」，即各樣 Goodness 賜給我們，並且充充滿滿在耶穌裏。

今天讓我們想想 神賜我們的諸般恩典的四層面：

(1) 得蒙拯救得永生的「恩」：

弗 2:8-9 「你們得救是本乎恩，也因著信，這並不是出於自己，乃是神所賜的，也不是出於行為，免得有人自誇。」

多 2:11 「因為 神救眾人的恩典，已經顯明出來。」

羅 3:24 「如今卻蒙 神的恩典，因基督耶穌的救贖，就白白的稱義。」

我們得救是本乎恩，也因著信，相信耶穌基督的救贖，祂怎樣來到世上，及後被人釘在十架，埋葬，第三天從死裏復活。耶穌說：「我實實在在的告訴你們，那聽我話，又信差我來者的，就有永生，不至於定罪，是已經出死入生了。」（約 5:24）

(2) 得著好處得保守的「恩」：

創 6:8 「惟有挪亞在耶和華眼前蒙恩。」

當時，耶和華見人在地上罪惡很大，終日所思想的，盡都是惡，於是，耶和華 神要用洪水毀滅天下，惟有挪亞在 神眼前蒙恩，得保守，他聽從耶和華 神吩咐，造一隻方舟，當洪水來時，不致被毀滅，蒙恩得救。

最近看到一位牧師，以王上 17:1-24 這段經文是他的講道經文，他的講道題目是：「經歷 神的恩典」，他要說到經文裏的以利亞，和當中的寡婦如何得著 神的好處，以利亞怎樣得到那位寡婦的供應所需的食物，而那寡婦的兒子死了，以利亞祈求 神， 神使她的兒子復活，他們絕對得著 神的好處，經歷到 神的恩典，就是得著好處。

尼 2:8 「...因我 神施恩的手幫助我。」 重建聖城

尼希米記第二章說到尼希米回到耶路撒冷，要重建聖城，重建城垣，尼希米得到王帝允准後，說出：「因我 神施恩手幫助我」，是他得好處後，所發出來的說話。

在我以前在香港事奉的教會，每主日崇拜程序，都看到不少的感恩奉獻名字，為平安感恩，為康復感恩，為升職感恩，為遷居感恩，為添丁感恩...全都是得著好處，或得著 神賜恩，得保守，而作感恩，真的我們經歷過 神的恩典，得著好處，得著保守，我們真的要感恩。

(3) 得能力面對困難的「恩」：

林後 12:9 「祂對我說，我的恩典夠你用的，因為我的能力，是在人的軟弱上，顯得完全。」

這節經文的上下文是，保羅悔改歸主後，他是全身獻上服事主，神也重用他，但是保羅身上有一根刺加在他肉體上，可想到，一定會痛，不舒服，他曾為這事，求過主三次，本保羅是這樣賣力為神作工，神絕對有能力把保羅肉體上的一根刺挪走，好使得他有絕對健康的身體去事奉神，然而，神沒有這樣做，只是對他說：「我的恩典夠你用的，因為我的能力，是在人的軟弱上，顯得完全。」

這裏恩典的意思在那裏？就是神的能力，在人的軟弱上顯得完全。用另外一說法，就是遇到困難，靠著耶穌，有能力面對，有能力解決困難，這是恩典，同意嗎？

為甚麼今天那麼多人自殺，要自我結束生命？往往是因為遇到困難時，沒有能力面對，自尋短見。中國掘起了，很多人富起來了，但是，自殺除了心臟病，癌症，中風外，在中國成為第四號殺手，死人不少。

相反，有不少相信耶穌的人，他們遇到困難，當他們靠著耶穌，得著神的恩典，賜予內在的能力，當他們問題解決後，他們不但可作見證，並且全然感到這是神的恩典，這恩典是有能力面對困難，克服困難。

(4) 真理中領略體會主「恩」：

約 1:17 「律法本是藉著摩西傳的，恩典和真理，都是耶穌基督來的。」

約 14:6 「耶穌說，我就是道路，真理，生命，若不藉著我，沒有人能到父那裏去。」

恩典從耶穌來，一定明白，羅 3:24 「如今卻蒙 神的恩典，因基督耶穌的救贖，就白白的稱義。」當然我們要藉著相信耶穌，因為得救是本乎恩，也因著信。但是，真理怎樣從耶穌基督來？甚麼是真理？與恩典怎樣拉上關係？怎樣從真理中領略體會主恩？

甚麼是真理？

耶穌說：「我就是道路，真理，生命，若不藉著我，沒有人能到父那裏去。」（約 14:6）

通常人們常說，人生，人會死，這是一規律，算你如何卑微，要面對死亡，算你貴為王帝，也要一死。所以有說，人生自古誰無死。

聖經也說，人人都有一死，這是事實，所以許多人說，這是真理。不過，耶穌說：「我是真理。」祂要打破人人都認定人有一生，也有一死，人早已認定的事實的真理。

每年都有聖誕節，是記念耶穌出生的日子，耶穌在地上，三十三年後，被人釘死在十字架，然而，神的計劃就是藉著耶穌的死，所流的血，作成救贖，赦免一切相信的人的罪，所以，每年，大概在三月或四月間，我們又有受難節，受苦節。

聖誕節，耶穌出生了，受難節，耶穌死了，按人看來，祂也如我們各人一樣，人有一生，也有一死。不過，每年我們放受難節的假期是接著繼續放假的，受難節每年編定在星期五，繼續放假是在接著的星期一，放的是復活節假，原來，耶穌死了，甚至被埋葬了，不過，耶穌在死後第三天，復活過來。

耶穌道成肉身，成為人，在馬槽裏出生，祂被釘在十架死了，第三天復活了。耶穌說：「我就是真理。」要告訴我們，人生，人死，人會復活，這才是真理，或者說，人是不會死的，這才是真理。

在香港，信徒死了，我們多會為他舉行安息禮拜。個人在澳洲牧會超過二十年，許多當地的基督徒，他們死了，他們不是舉行安息禮拜，**Funeral Service**，乃是舉行感恩禮拜 **Thanksgiving Service**。甚至有些年紀輕輕離世的，家人都是為他舉行感恩禮拜，若不是從真理中，領略體會主恩，如何能說仍要感恩？然而，他們體會到，耶穌是真理，耶穌是生命，等待耶穌再回來，死去的人，會復活過來，得著耶穌所說：「我就是生命的永遠生命。」

(五) 要怎樣恩上加恩？ **Grace upon grace**

我們要從**(1)**開始...